

на эти тревожные вопросы,—какъ, съ другой стороны, оно именно злоупотреблялось иногда противниками новаго движенія. Со временемъ это будетъ понято правдивѣе, чѣмъ понимается теперь, и упомянутый укоръ смѣнится историческимъ объясненіемъ. Каждое время имѣеть свои идеалы и заботы и оставляетъ свою черту пониманія великихъ историческихъ лицъ, къ какимъ принадлежалъ Пушкинъ. Тѣ представлениа, какія вызываетъ великую историческую личность въ послѣдующихъ поколѣніяхъ, не бываютъ произвольны; они необходимы исторически и не безразличны для полной оцѣнки его значенія; самое пониманіе великаго дѣятеля развивается исторически. Это давно было объяснено Бѣлинскимъ, и не лишие вспомнить слова, которыя служили введеніемъ къ его статьямъ о Пушкинѣ. Историческое развитіе пониманія Пушкина представлялось Бѣлинскому и естественнымъ, и необходимымъ для полноты его опредѣленія.

„Година безвременной смерти Пушкина,—говорилъ Бѣлинскій, въ началѣ 40-хъ годовъ,—съ теченіемъ дней отодвигается отъ настоящаго все далѣе и далѣе; нечувствительно привыкаютъ смотрѣть на поэтическое поприще Пушкина не какъ на прерванное, но какъ на оконченное вполнѣ. Много творческихъ тайнъ унесъ съ собою въ раннюю могилу этотъ могучій поэтическій духъ, — но не тайну своего нравственнаго развитія, которое достигло своего апогея, и потому обѣщало только рядъ великихъ въ художественномъ отношеніи созданій, но уже не обѣщало новой литературной эпохи, которая всегда ознаменовывалась не только новыми твореніями, но и новымъ духомъ. Исключительные поклонники Пушкина, съ нимъ вмѣстѣ вышедши на поприще жизни и подъ его вліяніемъ образовавшіеся эстетически, уже рѣзко отдѣляются отъ новаго поколѣнія своею закоснѣлостію и своею тупостью въ дѣлѣ разумѣнія смѣнившихъ Пушкина корифеевъ русской литературы. Съ другой стороны, новое поколѣніе, развившееся на почвѣ новой общественности, образовавшееся подъ вліяніемъ впечатлѣній отъ поэзіи Гоголя и Лермонтова, высоко цѣня Пушкина, въ то же время судить о немъ безпристрастно и спокойно. Это значитъ, что общество движется, идетъ впередъ черезъ свой вѣчный процессъ обновленія поколѣній, и что для Пушкина настаетъ уже потомство. На Руси все растетъ не по годамъ, а по часамъ, и пять лѣтъ для нея—почти вѣкъ. Но новое мнѣніе о такомъ великому явленіи, какъ Пушкинъ, не могло образоваться вдругъ и явиться совсѣмъ готовое; какъ все живое,